

商海弄潮



## 仙境揽胜武夷山

欧阳军(四川)

武夷山是我国著名的旅游风景区，有“奇秀甲东南”之美誉。武夷山鬼斧神工的丹山碧水、终年飘逸的云雾山岚，堪称人间仙境。景区内有名山三十六峰，有巍峨挺拔宛如天柱的大王峰；有号称武夷第一奇峰的窈窕淑女般亭亭玉立的玉女峰；有高峻险绝的接笋峰；有登此峰而产生飘游若天仙的天游峰。徐霞客称：不临溪而能尽九曲之胜，此峰固应第一也……

一座座奇丽岩峰，宛如一盆盆精心雕镂的美景，竞秀争奇，异彩纷呈。武夷山自然景观与众不同之处在于它的红岩地貌，红黑色的山岩配翠绿色的林木别具一番景致，而且武夷山峰林、怪石、绝壁、幽谷、岩洞“五美”俱佳，更为奇特的是所有山峰的岩层都向西倾斜，倾角一般在20—45度之间，其势如千军万马，昂首向西，场面蔚为壮观。

武夷山的水以清爽幽奇而闻名，有清、净、绿三大特点，因此称“碧水”。“碧水”或环绕镶嵌峰岩之旁，或奔流归宿于丹山之间，千变万化，多姿多态，著名的九曲溪曲折的河谷气流的控制而出现的，是武夷山九曲洞天特有的云雾奇观，一般在春、冬两季晨曦初照时出现，当地人称之为“云龙”。

说起雾，也是武夷山常见的。武夷山年均雾日达108天，所以四季可见云海，每当云雾来时，原先隐约可见的草木、岩石都被乳白色的山岚笼罩，千万座山峰像大海中的千万座绿岛，云海滚滚如波涛汹涌，渐渐地把绿岛全部吞没，过一会儿，云雾又徐徐升起，先露出谷底，接着是山腰、山巅，万山逐渐长高长大，十分壮观。观看武夷山云海最佳的山峰在三仰峰、大王峰、天游峰。

武夷山“云龙”常现，而有关龙、仙的传说更是不在少数。相传，武夷君秦时来到武夷山，溪岸两侧峰峦接踵而来，仿佛接受游人的

检阅。只有在竹排上，才能更贴近清碧的溪水，能和山、光、水色融为一体，充满诗情画意！也只有在竹排上才能体验到“石出疑无路，云开别有天”的壮景。

山不在高，有仙则名；水不在深，有龙则灵。九曲溪虽不深，却常有“龙”迹显现。有时从水面上钻出一个如烟如雾的“龙头”，接着整条龙都跃出水面，像轻纱一般漂浮在水面，沿水流的方向，张牙舞爪，在河谷中曲折盘旋，活灵活现，过一时半刻，“龙”向上腾起，消失在山谷洞天之中。此“龙”是水面的水汽凝结后形成的云雾，受九曲溪曲折的河谷气流的控制而出现的，是武夷山九曲洞天特有的云雾奇观，一般在春、冬两季晨曦初照时出现，当地人称之为“云龙”。

说起雾，也是武夷山常见的。武夷山年均雾日达108天，所以四季可见云海，每当云雾来时，原先隐约可见的草木、岩石都被乳白色的山岚笼罩，千万座山峰像大海中的千万座绿岛，云海滚滚如波涛汹涌，渐渐地把绿岛全部吞没，过一会儿，云雾又徐徐升起，先露出谷底，接着是山腰、山巅，万山逐渐长高长大，十分壮观。观看武夷山云海最佳的山峰在三仰峰、大王峰、天游峰。

有关武夷众仙的传说很多，毕竟是传说，但武夷山的的确确招来许多历朝历代的名人道士来此读书传道，修身养性，在他们之中最有名的一位是宋代大儒朱熹。

朱熹（公元1130—1200年），南宋人，哲学家、教育家。朱熹一生七十载，为官九年，在朝

四十六天，有六十三年是在闽北度过的，其中在崇安生活了将近四十年。他从小便立志“读圣贤书，行仁义事”；为官时则以“天下之务莫大于恤民”为己任，千方百计谋福利；最大的心愿是收复被金人践踏的失地，到泗水之滨的曲阜去瞻仰万人景仰的孔府、孔庙，朝拜久已慕名的圣人像。“胜日寻芳泗水滨，无边光景一时新。等闲识得东风面，万紫千红总是春。”表达了他的心愿，可遗憾的是，他至死也未等到这天。

由于得罪了权臣，他屡被解职，在他54岁时，再度辞官回到武夷山的怀抱，在五曲的隐屏峰下，创办了武夷精舍，收徒讲学。朱熹的一生，虽受不少打击，遇到很多挫折，但他一生始终乐观处世，潜心著书，谆谆讲学，终于桃李满门，成为一代巨儒。他一生都过着“客至莫嫌茶当酒，山居偏隅竹为邻”的清谈闲居的生活；他不嗜酒，节肉食，但最爱品武夷岩茶，可以说他从垂髫少年至皤然老叟，一天也未离开武夷岩茶。在武夷精舍他还亲手植下几株茶树，后人称“文公茶”，成为武夷山名茶之一。

宋代斗茶风极盛，武夷岩茶因品饮艺术的精湛而称极品，蔡襄、苏东坡、陆游等文人都精于茶的品饮，给武夷岩茶很高评价。武夷茶浓郁甘醇，在唐朝曾以腊面茶而著名，故又称腊茶，宋代曾为贡品进奉皇帝品饮，武夷岩茶中最著名的当属“大红袍”。

说起大红袍，也有两种传说。相传许旌阳大仙在武夷山北乘仙鹤，手执七星宝剑，杀死九条恶龙，龙的尸骨化为九龙窠。武夷众仙在九龙窠种了两丛神茶，这两丛神茶得龙髓灵气，长得十分旺盛，叶片泛出铺霞般红光冲上云空，惊动了正在坐禅的永乐禅院方丈铁华禅师，禅师赶到九龙，见是茶从发出的祥光，便从袈裟袖口里取出一只拇指大的猴子，令它攀上悬崖摘下一片茶叶，铁华禅师返回时，只见一秀才倒卧在庙门口，腹胀如鼓，气息已无。老方丈忙将一小片神茶用沸水泡开，灌入秀才口中，神茶舒缓了秀才心肺，片刻间回肠荡气，秀才死回生后，便把这片救命神茶珍藏起来。他进京考上状元，进殿见驾时，听说皇后卧病不起，连御医也无能为力，他呈上珍藏的神茶让皇后饮，治好了皇后的腹胀病，皇帝龙颜大喜，赏赐神茶大红袍一件，并命新科状元前往九龙窠封赐这两丛神茶。从此，大红袍福茶之名便广泛流传。“大红袍”质厚叶大，冲泡以后，绿叶镶着朱砂红，鲜亮的红，围绕浓翠的绿，真像给绿叶披上一件大红袍呢！

仁者爱山，智者爱水，而山水俱佳的武夷山实在是个好去处，在这里你可以寻幽、揽胜、猎奇、考古、品茶。在万年宫脚下朱熹纪念馆，你还可以一览大儒的生平事迹，从中也许会受到许多启迪呢！

# 锦里



投稿邮箱：763358734@qq.com  
总第71期

锦里诗苑

## 西街稀落(外一首)

李永才(四川)

秋后的老街，落叶踩响青石板  
都江堰的黄昏曲折如小令  
铺设在水岸，一条委婉的巷子  
行人稀落，仿佛从寺院坍塌的晚霞

倾心于斑驳的古墙残瓦

一把红漆怎能说尽，古宅门牌下的山水

历朝风雨，扬葩振藻

让一种清新的优雅，婉约于

西高东低的分水岭

昨日往来的邮差，穿过一声啼鸣

把春秋来信

送达一个失踪的地址

老街是一只沧桑的瓦瓮

月光乘虚而入，在它的角落

粉饰一些几何曲线

最后敞开的是核桃的内心

是季节中的女人

一阵喧嚣后，归于寂静的灯火

万物有形，而流水无期

流动的都江堰

流水之上，流动着村庄

一个都江村就是一个万古不易的梦想

任何一种流动，都是旧日子的侧影

落叶和马路，不断交换位置

在寻找自己的归宿。如梨花交换春天

阳光与老墙，以流动的方式

在展示无法追溯往事

鸟儿以飞翔的方式流动，忽高忽低

情人与秋天，却优雅自如地

流向寂静，所有的流动

都有铁一般的事实与证据

你可用时间的工具去遮掩，去修饰

却无法改变一个村庄的前世今生

在这里，历史与生活

不过是一个迷人而朴素的记忆

乡间民宿(外一首)

胡永清(浙江)

阴阴晴晴，日子就这样  
轮流清洗一个人的山河  
寻找野菊花的路上，那些慢下来的  
山水，已被游客私藏

在小山村住下  
星星全是稀疏的篱笆  
想借用一滴露水  
却听到一群土狗朝我狂吠

那些被乡民端出来的风景  
全是旧的，只有红柿子亮着  
点燃一个新的中秋  
那些早晨的薄雾，成为桃源的一部分

石子路曲折，如排比句一般  
通向神仙的居所。花开了一片片  
那些被尘间唾弃的繁华与法度  
在相逢的陌生里沦陷

山泉绿的，玉米黄的，三角枫红的  
颜色涂鸦的山风  
给我抚慰，给我安静  
让我顿生一种画画的冲动

在山里

轻风打来电话时，一林绿叶  
正浅湿我的沉醉  
我低声回复——轻点，安静点  
不要这么毫无顾忌地

打扰一位进山的诗人

在山坞里迷路  
周围的芍药老松和毛竹，互不相识  
山径通向一段相思，在我初露上做记号  
以便在归程时，找回  
懵懂的晨曦

给穿连衣裙的美女拍照，空气  
是酒酿的一个词  
与山泉偶遇，与鸟鸣偶遇  
挨着心跳，摇一株狗尾巴草  
听松子落在秋做的藤上

必定要把沉默倒空，才能接纳  
一座山的馈赠。在云水谣  
目光是流动的节气，顺着白云蔓延  
我模仿一朵槐子花，用香气  
认领一天的光阴

## 雪落地时 尘世羞涩得可怕

向枫(四川)

沉默是一种抗争  
把苦累像杯白开水喝下去  
让关节静静地拉伸  
这时，额头会轻微颤动

表情得到救赎，可以在时空里任意行走

或抱一块鹅卵石私语

吐出隐藏于心尖的神秘的内核

终于可以水落石出  
轻轻触摸世界、影子和万物

把黑夜放回十指间来回端详，弹射

星光重新走了回来，像纽扣排列有序

解开胸腔捧一汪溪水倘佯

渡潦倒之躯上岸

常常用一颗怀柔的心打开疼痛区

从千里外邀来朗朗月色

风寒在交汇处大块大块地塌陷

日子惆怅起来，空间剩下一堵断墙

握住江湖用力拉拽

血痕是语调最隐私的修辞

它能反锁住视网膜，把喘息抽象得像一截枯木

也许该突围，光着脚丫一步一步穿越泥泞

用力端出一串火花

## 大漠无孤烟

上官琳娜(四川)



曾经有一匹挂红钻进梦里，携东方紫气西行。走过沙漠，走过戈壁，走过草原，走过石滩冰冻冲刷而成的平山湖大峡谷，走过了日出日落染就的七彩丹霞山，走过了美丽的大扇贝、火海、刀山等奇妙景观，将各自的美丽都彰显到极致。我用心用情用记忆触摸她的灵魂，尽管印象漂浮，但是

已丢失在暮色，拼命奔跑，以最快速度跑完所有景点。每个景点各具特色，七彩峡、七彩塔、七彩屏、七彩练、七彩湖、七彩大扇贝、火海、刀山等奇妙景观，将各自的美丽都彰显到极致。我用心用情用记忆触摸她的灵魂，尽管印象漂浮，但是

已丢失在暮色，拼命奔跑，以最快速度跑完所有景点。每个景点各具特色，七彩峡、七彩塔、七彩屏、七彩练、七彩湖、七彩大扇贝、火海、刀山等奇妙景观，将各自的美丽都彰显到极致。我用心用情用记忆触摸她的灵魂，尽管印象漂浮，但是